



Hlas Lišovska

opoziční list

březen 2024

SLOVO ÚVODEM

Milí čtenáři, vážení spoluobčané,

když člověk vstupuje do nového roku, podvědomě očekává, že nastanou lepší časy. Bohužel tomu tak v reálném světě není. A není tomu tak ani v Lišově. Zatímco po některých občanech je striktně vyžadováno dodržování pravidel a transparentnost, pro zvláštní skupinu *VyVolených* tato pravidla až tak moc neplatí. Posuďte sami po přečtení prvního článku od zastupitele Jana Kresana.

Vratme se ale ještě ke schvalování rozpočtu města na rok 2024, k němuž došlo na konci loňského prosince. Městská koalice představila jednotlivé body rozpočtu jako hotovou věc, ale podle našeho názoru jsou v Lišově projekty, které by si svou realizaci zasloužily rozhodně co nejdříve. Bohužel, naše návrhy akceptovány nebyly. Jaké jsou? To se dozvíte v našem druhém článku od zastupitelky Zdeňky Eliškové. A ještě jinak se na rozpočet podívá i Pavla Marešová z Hůrek ve třetím příspěvku – podle zápisu ze schůze zastupitelstva města.

Jaká ulice by se měla v Lišově opravit co nejdříve? Co myslíte? Krátce se nad tím zamýšlí zastupitel Michal Koblížek. Na závěr pak připojujeme omluvu za mylně uvedenou informaci v předchozím čísle Hlasu Lišovska. Protože to považujeme za slušné. A jak se rok s rokem sešel, zveme vás opět na společnou akci Uklidme Lišov.

redakční tým

Facebook & web



PRAVIDLA A TRANSPARENTNOST

Pravidla a transparentnost – slova která by měla patřit nejen do komunální politiky. V některých případech umí vedoucí představitelé naší obce nastavit pravidla pro výplatu odměn třeba ředitelce základní a mateřské školy nebo jednatele Služeb Lišov a na jejich základě pak odměnu skutečně vyplácet. Dokáží nastavit pravidla a vyžadovat jejich dodržování ohledně žádostí pro dotace našim spolkům. Dokáží i soutěžit o zakázky, kdy obešlou poptávky více firmám a vybírají ty nejlevnější, splňující podmínky.

Nicméně když se jedná o ně samé, pravidla a transparentnost jsou rázem pryč. Finanční odměna pro starostu Jiřího Švece (SNK Lišovsko, STAN) ve výši 145 000 Kč, kterou koncem minulého roku prohlasovali koaliční zastupitelé, je tomu příkladem. Myslíte, že měl starosta dopředu definována pravidla za jakých mu bude odměna vyplacena? Kdepak! Odměna byla vyplacena bez návaznosti na jakákoliv pravidla. Bez předchozí diskuse. Návrh přímo při jednání zastupitelstva přednesl bývalý místostarosta Otakar Chlouba (ČSSD) a silou koaličních rukou SNK Lišovsko, ČSSD a ODS uspěl. Byli jsme proti. Ano, abyste získali odměnu či dotaci vy, musíte jimi definovaná pravidla dodržovat. Oni nemusí, stačí jim síla rukou letících vzhůru.



Zleva místostarosta Pavel Dvořák a starosta Jiří Švec. Zdroj: Facebook.

A jak si představuje současná koalice transparentnost? Zatímco v některých případech naši radní nechávají soutěžit o městské zakázky firmy či místní živnostníky, a vybírají pro město ty nejlevnější, splňující pravidla, tak jsou také případy, kdy se zadávají zakázky napřímo. Ale co je značně zarážející, zadávají si zakázky napřímo mezi sebou. Příkladem jsou zakázky zadané pro místostarostu města Pavla Dvořáka (SNK Lišovsko). Po komunálních volbách,

Svůj program plníme i po volbách!

a to v lednu 2023, přiděluje Rada města Lišov (pánové Švec, Dvořák, Chlouba, Strnad, Příbyl, Pártl a Kročák) **napřímo a bez výběrového řízení** zakázku na projekční práce (úpravy projektové dokumentace, dále jen PD, Na Dolinách podle studie EKO EKO s. r. o., PD Chodník v ulici Tyršova podle studie EKO EKO s. r. o., PD Oprava komunikace Severní, včetně chodníku – 2. etapa, PD Oprava komunikace Severní včetně chodníku – doplnění 1. etapa) současnému místostarostovi Pavlu Dvořákovi celkem za **362 700 Kč**.

Záležitostí se zabýval kontrolní výbor města Lišov a ten konstatoval, že tyto zakázky nebyly soutěženy a o jejich zhotoviteli rozhodla Rada města Lišov na základě výjimky v článku III., odstavci 2 organizační směrnice číslo 3/2022 o postupu zadávání veřejných zakázek malého rozsahu městem Lišov. Ano, čtete správně. Napřímo a bez výběrového řízení! Takhle si současná koalice SNK Lišovsko, ČSSD a ODS představuje transparentnost. Kontrolní výbor konstatoval, že nebyl porušen zákon, nicméně já osobně považuji celou záležitost vůči obyvatelům města Lišov za vysoce nemorální.

Ing. Jan Kresan

zastupitel města Lišov (za KDU-ČSL)



NÁVRHY NA ÚPRAVY ROZPOČTU NA ROK 2024

Níže uvedené návrhy jsme zaslali společně, jako zastupitelé za KDU-ČSL a Pro Lišovsko, vedení města k možnému zapracování do připravovaného návrhu rozpočtu města Lišov na rok 2024. Jedná se tak o body, které po jednání vplynuly jako nejzásadnější, co se týče aktuálních potřeb obyvatel Lišovska ve shodě s volebními programy obou opozičních subjektů.

Většina navržených bodů jsou prvním krokem příprav (projektové dokumentace atd.) na již několikrát přislíbené investiční akce města, které bohužel v navrhovaném rozpočtu pro příští rok chyběly.

Tyto rozpočtové výdaje navrhujeme financovat z prostředků, které budou uspořeny po ustoupení od záměru nákupu lesů. Domníváme se, že s ohledem na aktuální potřeby obyvatel města jsou navrhované investice důležitější a akutnější než nákup lesních pozemků a rozšiřování majetku města. Investice do rozšiřování majetku města je možné provádět až po realizaci a zajištění nutné správy infrastruktury a potřeb obyvatel města, a to primárně z přebytků hospodaření. Naše město se v současné době zatím nenachází v situaci, kdy by mělo nakupovat další majetek.

Vzhledem k současné situaci státního rozpočtu České republiky, a blízkého se konce programovacího období výzev programů EU v roce 2027, a následné situace, kdy se předpokládá snížení dotací pro Českou republiku zhruba na polovinu, vidíme nyní jako nejefektivnější cestu realizace potřebných rozvojových investic města prostřednictvím úspor. Nedoporučujeme proto rozšiřovat majetek města, uspořené prostředky místo toho alokovat na finanční spoluúčasti na realizaci projektů v rámci současných dotačních programů.

OPOZICÍ NAVRHOVANÉ ÚPRAVY ROZPOČTU NA ROK 2024

1 • Nerealizovat nákup lesních pozemků ve výši 6,8 mil. Kč, protože prostředky města je v současné době potřebnější investovat do aktuální potřeby obyvatel, související zejména se správou a budováním infrastruktury města.

2 • Pořízení projektové dokumentace (dále také jen PD) na dokončení ulice Dolní (pro budoucí realizaci po dokončení obchvatu města a změny třídy komunikace z první na druhou).

3 • Pořízení projektové dokumentace na úpravu ulice Potoční v Lišově.

4 • Pořízení PD a rekonstrukce ulice U Horního v úseku od třídy 5. května po ulici Větrnou v Lišově.

5 • Pořízení PD na kompletní rekonstrukci a ZTV ulice Větrná. Město by mělo být koordinátorem a účastníkem této zásadní investice, která je významná pro rozvoj města a možnosti jeho obyvatel, pro individuální rodinnou výstavbu.

6 • Vypustit z rozpočtu položku na územní studii "Nad Lišovským potokem" – v současné době není tato investice aktuální. Ponechání této položky v dlouhodobém strategickém plánu dalších let.

7 • Alokace částky na vytvoření aktuální analýzy skutečné potřeby a rozsahu sociálních služeb pro seniory na Lišovsku s následným určením strategie a plánu, pro vybudování odpovídajícího seniorského zařízení v budoucnu.

8 • Oprava prostor v Sokolovně v základním rozsahu tak, aby splňovaly nejnужnější standardy možnosti užívání prostor sportovními a zájmovými kluby obyvatel Lišova. Opravy by měly být provedeny v základním rozsahu s uvedením do funkčně odpovídajícího stavu do té doby, dokud nebude provedena kompletní rekonstrukce.

9 • Bývalá škola v Hůrkách – zachování spolkové, kulturní a muzejní činnosti pro obyvatele Hůrek. Budova byla vystavěna z prostředků a za pomoci místních obyvatel, proto by jim měla i nadále zůstat k využívání. Směřování koncepce financování oprav budovy z otevřené výzvy 52. VÝZVA IROP – PAMÁTKY – SC 4.4 (PR) – úspěšné získání dotace zajistí značnou úsporu prostředků z rozpočtů města, které mohou být

následně využívány pro rozsáhlé investice plánované v období nejbližších let.

Mgr. Zdeňka Elišková

zastupitelka města Lišov (Pro Lišovsko)



OHLÉDNUTÍ ZA SCHVÁLENÝM ROZPOČTEM

Na zasedání Zastupitelstva města Lišov se dne 18. prosince 2023 řešil zejména rozpočet na rok 2024. Nejvíce diskutovaným tématem byl nákup lesů za 6,8 mil.

korun. Starosta města Lišov Jiří Švec (SNK Lišovsko, STAN) to zhodnotil jako skvělou investici a příležitost rozšířit majetek. Vidí to jako ekonomickou výtečnost (zdůrazněno jeho slovy Nevíte, co to znamená?). A to i přesto, že část lesů leží zcela mimo hranice obce, ve vzdálenosti cca 12 km od Lišova. Dobrý půlrok o ně nikdo v inzerci nejevil zájem. Zvláštní. Otázkou je, proč město nenakupuje lesy, které se nyní prodávají mnohem blíže, třeba v Kolném, Dobřejovicích a jinde. Rada města přesto doporučila koupit a bude-li příležitost, tak pozemky skupovat a scelovat i nadále.

Starosta tvrdí, že podaný opoziční návrh, tedy lesy nekupovat, je irelevantní a návrhy nejsou opodstatněné. S tím souhlasí radní Otakar Chlouba (ČSSD) i radní Michal Pártl (nestr. za ODS), a dodávají, že na dřevo je odbyt a do budoucna budou lesy generovat peníze. To je sice pravda, ale podle přiložených porostových map by obmýti některých lesů mělo být až za 100 let. Stáří obrostu je tam 0–30 let, tudíž se může kácet teprve za 70–100 let. Pravda, poté začnou lesy generovat peníze. Pro město však zatím nulová návratnost. Zrovna tak je nehorázné proklamovat, že přístup k lesním pozemkům je zajištěn. Jak, když k některým lesům je přístup pouze přes soukromé pozemky? Cesty jsou tam ve velmi špatném stavu a podmáčené. Pustí soukromí vlastníci do svého lesa těžkou techniku, která jim ho zničí? Přítomní občané správně poznamenali, že větší smysl by mělo koupit lesy v mýtném věku. Ty vykácet, zpeněžit a pozemek si nechat. Anebo kupovat majetky pouze z přebytků hospodaření. Peníze z rozpočtu je efektivnější vložit do věcí, které budou sloužit občanům – do infrastruktury, ulic, chodníků nebo školy. A ještě trefně přisadili, že se za to může rovnou nakoupit zlato, které se také dlouhodobě zhodnocuje! Je otázkou, jestli bude skupovat a scelovat lesy město Lišov nebo starosta Jiří Švec, jehož lesy v některých případech navazují na budoucí městské lesy. Mimochodem, u jednoho z dotčených pozemků na Odměnách snížila investiční společnost již dvakrát cenu. Tak se to asi už vyplatí.

Bez problému schválený byl také nákup lesa od Služeb Lišov. Les v katastrálním území Velechvín koupila městská společ-

nost Služby Lišov teprve v říjnu 2023. Při velké diskusi byla zmiňována logika tohoto nákupu, jelikož Služby Lišov také vlastní nemovitosti a jiné pozemky, tak proč si les nenechají ve svém vlastnictví. Starosta odpověděl, že město nechce mít majetky ve dvojím systému. Otázkou je, proč se tedy nesvolala mimořádná schůze zastupitelstva ohledně nákupu takového lesa. Ušetřily by se tím peníze spojené s náklady na převod. Zvláště, jestliže byl nutný tak rychlý postup ohledně lukrativního lesního pozemku, jak tvrdí místostarosta Pavel Dvořák (SNK Lišovsko), který to obhajuje. Podle něj je to úplně běžný postup.

Starosta ironicky poděkoval zastupitelce Zdeňce Eliškové (Pro Lišovsko), že konečně vypracovala sumář investic chybějících na Lišovsku. Ta totiž poukázala na vysoké výdaje na obnovu rybníka Dačický v Levině bez využití dotací, což je v nesouladu s péčí řádného hospodáře. Proto navrhovala, aby byly investice zaměřeny na výstavbu chodníků tam, kde jsou potřebné pro děti do školy. Starosta Jiří Švec však argumentoval tím, že rybník má ekonomickou výhodu jako hospodářsky využívaný pro chov ryb (= a to chodníky pro děti do školy prostě nemají). Ovšem při výměře 2,8 ha a vložené investici 20 mil. Kč je návratnost zhruba 1 000 let (ano, počet nul je v tomto případě správný). Těžkou hlavu si z toho všeho ale dělat rozhodně nemusíme. Návratnost investice v příštím miléniu je mimořádně lákavá. O to víc, když starosta Švec na schůzi všechny ubezpečil, že hospodaříme zodpovědně.

Pavla Marešová

občanka z Hůrek

OPRAVY ULIC V LIŠOVĚ

V rozpočtu na letošní rok se počítá s dokončením ulice **U Hřiště** a rekonstrukcí dolní části **Nové ulice**. Vzhledem k tomu, že naše uskupení Pro Lišovsko prosazuje výrazné urychlení oprav městských ulic, navrhli jsme, aby byla do rozpočtu doplněna také rekonstrukce ulice **U Horního**. Podle sdělení starosty Jiřího Švece je na tuto akci už připravena projektová dokumentace.



Uskupení Pro Lišovsko dále navrhovalo také přípravu projektových dokumentací pro lišovské ulice **Dolní** a **Potoční**. Bohužel se nám tyto změny rozpočtu prosadit nepodařilo. Vedení města Lišov dalo totiž přednost nepříliš jasně zdůvod-

něné investici do Dačického (Račického) rybníka v Levíně za přibližně 17 mil. Kč a vedle toho i rozsáhlému nákupu lesních pozemků za celkem 6,8 milionů korun. Nejvíce sporný byl především nákup téměř 20 hektarů lesů v katastrálním území Spolí u Třeboně. Z tohoto důvodu naše uskupení letošní rozpočet nepodpořilo. Nejsme proti menším nákupům lesů na území města, ale tyto nákupy by měly být financovány především ze zisku lesního hospodářství vykázaného firmou Služby Lišov.

doc. Michal Koblížek
zastupitel města Lišov (Pro Lišovsko)

UVÁDÍME NA PRAVOU MÍRU

V posledním čísle Hlasu Lišovska jsme uvedli v tiskové zprávě Beseda nad vyostřenými tématy v Horních Slověnicích text "Zajímavá by byla třeba konfrontace s názory současných i bývalých politiků žijících přímo ve Slověnicích. Tedy radního Jana Kročáka (za ČSSD) a bývalého předsedy Senátu Parlamentu ČR Milana Štěcha (ČSSD), který se se zástupci města i dalšími občany osobně účastnil i místního šetření k památkovým zónám v červnu letošního roku." Proti tvrzení o osobní účasti na místním šetření k památkové zóně ve Slověnicích se ohradil bývalý senátor Milan Štěch. Omlouváme se tímto bývalému panu předsedovi Senátu Parlamentu České republiky Milanu Štěchovi za tuto mylnou interpretaci. Čerpali jsme z informací ze zasedání Zastupitelstva města Lišov, kde se hovořilo o přítomnosti pana Milana Štěcha při jednom z místních šetření ve Slověnicích.

redakce Hlasu Lišovska

Zveme všechny lišovské děti i dospělé na tradiční úklid

UKLIÐME LIŠOV

Úklid je součástí celostátní akce Uklidme Česko

sobota 6. dubna 2024 od 13 do 16 hod.

sraz v Lišově, v ulici Žižkova 106/12

po úklidu posezení s grilováním
pytle a rukavice zajištěny
vhodné oblečení a obuv s sebou

www.uklidmecesko.cz



- ... plánované příjmy z herny v Lišově na rok 2024 klesly na 1 900 000 Kč oproti loňskému roku, kdy příjmy v této položce rozpočtu města činily 3 961 837 Kč ke dni 31. října 2023?
- ... po letošním navýšení daně z nemovitostí může město Lišov počítat do svého rozpočtu s částkou 8 370 000 Kč?
- ... náklady na péči o vzhled obcí a veřejnou zeleň na letošní rok jsou plánovány ve výši 6 750 000 Kč?
- ... plánované náklady na činnost místní správy na rok 2024, včetně sociálního fondu, činí 18 610 000 Kč?
- ... celkové náklady na provoz kina Lišov jsou v letošním roce odhadovány na 1 780 000,- Kč a celkové příjmy na pouhých 500 000 Kč?
- ... opozice nepodpořila návrh na zvýšení odměn pro zastupitele města na maximální možnou výši? Výdaje z rozpočtu města na odměny pro zastupitele, radní, starostu a místostarostu jsou tedy na rok 2024 plánovány s částkou ve výši 3 892 000 Kč!
- ... v roce 2022 vydalo město jen za právní služby dvou advokátních kanceláří přes 700 000 Kč, což je v průměru bezmála 60 000 Kč měsíčně?